



06

内蒙古法制报

2025/01/17

奋进新征程 建功新时代

责任编辑:郭蓉 制版编辑:申慧珍

铁肩担道义 实干谱华章

——记乌兰察布市察右前旗人民法院员额法官、立案庭庭长亢升

为人正直、坚持原则、乐于助人，对工作认真负责，充满积极向上的干劲，他就是亢升，现任乌兰察布市察右前旗人民法院员额法官、立案庭庭长。多年来，亢升以谦和的人品、敬业的精神和公正的作风，积极践行司法为民初心使命，将法律的尊严和人性的光辉展现在司法一线，成为察右前旗人民法院的一面旗帜。



察右前旗人民法院员额法官、立案庭庭长亢升。

A

勤恳严谨 谱写司法为民篇章

2007年9月，亢升通过公务员考试进入察右前旗法院，先后担任过网络管理员、政工科干事、司法统计员、土贵乌拉人民法庭审判员、刑事审判庭副庭长、综合办公室主任和诉讼服务中心主任。2023年3月，亢升成为一名员额法官，并被任命为立案庭庭长，开始书写司法为民的新篇章。

回首过往，亢升清楚记得，在刚开始担任土贵乌拉人民法庭审判员时，他颇感吃力，于是暗下决心下苦功提高业务能力和水平。白天，他跟随资深法官深入田间地头、街道社区调查取证、调解纠纷，认真学习资深法官与当事人沟通的技巧和处理案件的方法；夜晚，他如饥似渴地学习各类法律法规，研究经典案例。为了更好地将理论知识与实践工作相结合，他养成了做笔记的好习惯，将每一个经手案件的争议焦点、法律依据、处理结果及心得体会都详细记录下来，日积月累，这些笔记成了他的办案“宝典”。

2014年3月，亢升利用四年多时间在内蒙古大学法学院系统学习了法律专业知识，获得了法律硕士学位。通过不断学习实践，亢升拥有了扎实的法律功底，在案件审理中形成了严谨的工作作风，所办案件的质量和效率均得到了领导和同事的好评。

2023年，察右前旗法院受理了一起股权转让合同纠纷案。在审理过程中，当事人对原承办法官抱有不满情绪，提

出回避申请。因该案证据材料繁多、法律关系错综复杂，致使该案审理工作陷入停滞状态。面对这种情况，亢升主动承接了该案的审理重任，经过一周的加班加点，他认真梳理了该案所有的证据材料，捋清了案涉多个协议之间的相互联系及各当事人和案外人之间的法律关系，整理出双方当事人的争议焦点，明确了审理思路。在接下来的庭审中，亢升引导双方当事人围绕争议焦点进行举证质证、陈述辩论……经过一天的细致庭审，亢升最终查明了该案事实，作出了合理合法的判决。接到判决书后，原告和被告均表示服判，被告自动履行了判决义务，一起案情复杂、标的金额较大、双方当事人对抗激烈的案件顺利结案，公平公正的判决维护了当事人的合法权益，真正实现了案结事了人和。

2024年年初，察右前旗万和小区安某等多名业主因多年拿不到不动产权证，一起将察右前旗万和房地产公司起诉至察右前旗法院。亢升接到该案后，多次联系察右前旗不动产登记中心、住建局、万和房地产公司等单位了解情况，引导安某等业主提供相关证据材料。经过审查，安某等业主的房屋符合办理不动产权登记条件。据此，察右前旗法院出具了《民事裁定书》，安某等几百名业主拿着《民事裁定书》到察右前旗不动产登记中心顺利办理了不动产权证。

B

自我约束 树立清正廉洁形象

法官手中握着审判权，时刻面临着各种诱惑的考验。入职以来，亢升始终坚持心有所畏、言有所戒、行有所止，严格规范自己的行为。他深知，一次不公正的审判导致的后果不堪设想。英国哲学家弗朗西斯·培根曾说过：“一次不公正的审判，其恶果甚至超过十次犯罪。因为犯罪虽是无视法律，好比污染了水流。而不公正的审判则毁坏法律，好比污染了水源。”为此，在工作和生活中，亢升严格遵守法官职业道德准则和各项纪律规定，坚决抵制当事人及其代理人

请客送礼、说情打招呼等行为，对于那些试图通过不正当手段影响案件审理结果的人，他总是义正辞严地予以拒绝，并向他们阐明法律的严肃性和公正性。

在接受记者采访时，亢升深有感触地说：“作为一名法官，我清醒地认识到自己手中的权力来自于人民，在履职过程中，我知敬畏、存戒惧、守底线，始终筑牢拒腐防变的‘防火墙’。在思想上，时刻警钟长鸣；在工作中，处处以身作则，严防出现腐败现象，绝不辜负党和人民的期望！”

C

以案释法 普及法律法规知识

多年来，亢升坚持秉承“一案一普法”工作理念，在信访接待工作中积极引导当事人通过合法途径维护自身的合法权益。对于来访当事人，亢升通过耐心细致做疏导工作解开其心结，促使其主动放弃无理诉求。

曾经多年，信访人常某认为察右前旗人民法院在执行回转过程中“伪造”其在领款收条上的指印，未向其发放执行回转款，多次到相关部门上访。亢升在接到该信访案件后，及时查阅了案卷材料，约见信访人常某，详细了解其真实诉求。针对信访人常某提出的“伪造”指印一事，启动了司法鉴定程序，最终确认领款收条上的指印与信访人常某指纹一致。信访人常某在收到鉴定结果后，没有提出任何异议。为了彻底消除信访人常某的对立情绪，亢升对其进行耐心细致的释法说理，做了大量思想疏导工作，终于解开了信访人常某的心结，从此息诉罢访。

亢升深知，通过以案释法普及法律知识，能够收到很好的法治教育效果。于是，他结合实际案例，用通俗易懂的语言向当事人讲解与他们生产生活息息相关的法律

法规知识，把普法宣传贯穿于立案审判工作的各方面、全过程，通过诉前讲法、诉中明法、诉后析法方式，达到“审理一案、教育一片”的效果。

因为热爱，才有奉献；因为奉献，才有收获。多年来，亢升先后荣获“先进个人”“优秀公务员”“全市法院系统办案标兵”称号；他工作过的综合办公室先后荣获“2019年度全市法院系统集体三等功”和“2020年度全区法院系统先进集体”，他工作过的诉讼服务中心先后荣获2021年度和2023年度“先进集体”。2024年5月，他所在的立案庭被自治区高院授予“全区法院涉诉信访工作先进集体”。

谈到今后的努力方向，亢升坦言：“在履职过程中，我认为影响自身工作进步的主要因素是沟通能力不足，协调组织能力仍需提高。在今后工作中，我将进一步加强与其他庭室部门的沟通交流，牢固树立立案、审判、执行‘一盘棋’工作思想，充分调动立案庭全体同事的工作潜力，开展好各项工作，为察右前旗人民法院整体工作高质量发展作出更大贡献。”

(郭成 朱芮 王治)



亢升解答当事人咨询。